

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА



**ХАКАССКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ**
им. Н. Ф. Катанова
1939

№ 9 (372), сентябрь 2017 г.

**Пресс-конференция ректора:
престиж вуза растёт**
стр. 4

**Стажировка наших
в Германии**
стр. 5, 10

**ХГУ принимал
студенческих лидеров**
стр. 6

**Пока живу,
хочу успеть ...**
стр. 7

**Уроки на лоне
природы**
стр. 8

**Побывать
на «Бирюсе»**
стр. 11

Слово ректора

Дорогие студенты, уважаемые преподаватели и сотрудники, все те, кто принадлежит к большому университетскому сообществу!

Наступил новый учебный год.

реализовать себя полностью может только человек, имеющий качественное и востребованное образование. ХГУ ведет многоуровневую подготовку квалифицированных и конкурентоспособных бакалавров, специалистов, магистров. Мы делаем все возможное, чтобы

дости. Нам очень нужны ваши пылкость, азарт, целеустремленность, юмор, желание развиваться и помогать в этом другим.

Дорогие первокурсники! Теперь вы – студенты Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова. Впереди у вас яркая, насы-

НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД НАЧАЛСЯ

2742 человек, выдержав конкурсный отбор, стали первокурсниками ХГУ. Количество заявлений на прием в этом году по сравнению с прошлым, больше почти на 15 процентов! Награда всем нам – мотивированные, способные и творческие студенты, которые будут теперь учиться в ХГУ! Высокую планку держали будущие врачи и юристы: здесь средний балл был не ниже 77–80 по каждому предмету.

Образованность и знания ценились во все времена, а сегодня

стимулировать становление личности молодого человека – современного, компетентного, образованного, ориентированного на успех. Наш вуз успешно реализует главный принцип сегодняшнего дня: образование через всю жизнь. Для студентов созданы все условия для учебы, занятий спортом и участия в общественной жизни университета.

Студенческие годы – прекрасное время. И здесь, как нигде, пригодятся энергия и амбициозность моло-

ценная событиями студенческая жизнь. Ежедневные лекции и шумные студенческие праздники, лабораторные работы и ответственные сессии, практика и поездки на научные форумы. Студенческая жизнь – это, прежде всего, учеба, поэтому не забывайте о главном предназначении университета – получении знаний. Они позволяют не потеряться в постоянно меняющемся мире. Не бойтесь идти вперед, вам всегда придут на помощь друзья-студенты, а кураторы-преподаватели, руководители институтов помогут советом и делом. Различные конкурсы, выставки, фестивали, спортивные мероприятия ждут вас! Наши студенты хорошо знают, что учёба в Хакасском государственном университете – это не только время, проведенное в аудиториях, библиотеке и общежитиях. Это интересная жизнь, насыщенная самыми разными событиями. ХГУ – целый мир возможностей, которые предоставляются во время учёбы в вузе молодежи!

Добро пожаловать в Университетское сообщество! С праздником, с Днём знаний!

Т. Г. КРАСНОВА, ректор,
доктор экономических наук,
профессор



Знай наших

СТАЛИ ПРИЗЁРАМИ В ФИНАЛЕ «ЗАРНИЦЫ»

В Ульяновске завершилась IV Всероссийская военно-патриотическая игра «Зарница». В финале приняли участие 12 команд от организаций высшего и профессионального образования. Военно-патриотический клуб Хакасского госуниверситета им. Н. Ф. Катанова «Хакасия» занял второе место.

В состав делегации из нашей республики вошли студенты из института истории и права, института естественных наук и математики, института информационных технологий и инженерного образования, а также сельскохозяйственного колледжа ХГУ. Среди них: Игорь Сустугашев (капитан команды), Руслан Тюлюш, Наталья Кокова, Василий Сигаев, Андрей Амзараков, Марина Козина, Константин Балакин, Игорь Зуев. Игра проходила по различным номинациям. В их числе: «Спецназ», где ребята заняли третье место; «Пара-



шютист» и «Поединок» – второе; «Кибер-атака» – первое. Кроме того, ВПК «Хакасия» стал призёром в испытаниях вне общего зачёта, таких как «Видео» – третье место и «Творческий номер» – второе.

Ребята получили кубок Всероссийской молодёжной военно-патриотической игры «Зарница», а также медали, дипломы специальные призы и памятные подарки.

ЖДЁТ ВСЕМИРНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ В СОЧИ

Преподаватели и студенты ХГУ представят Хакасию на XIX Всемирном фестивале молодёжи и студентов. Они вошли в состав делегации участников и волонтеров от республики.

Фестиваль молодёжи и студентов будет проходить с 14 по 22



октября в Сочи. Участие в нём примут более 20 000 активных и деятельных молодых людей из 150 стран мира в возрасте от 18 до 35 лет. Среди них 10 000 российских участников, успешно прошедших этапы конкурсного отбора. На одной площадке соберутся молодые лидеры различных сфер: представители молодёжных общественных организаций, журналисты, творческая и спортивная молодёжь, инженеры и IT-специалисты, лидеры организаций политических партий, предприниматели, лидеры студенческого самоуправления, учёные и преподаватели вуза, а также соотечественники и иностранцы, изучающие русский язык и интересующиеся российской культурой.

В организации фестиваля будут помогать более 5000 волонтеров из России и зарубежных стран, среди них одиннадцать добровольцев от Республики Хакасия. Из 140 человек, подавших заявку на участие в фестивале от Республики Хакасия, возможность представить свой регион получили только 25.

АРМИЯ ВОЖАТЫХ ОТ ХГУ

В летний период 2017 года для прохождения практики на базе загородных и пришкольных детских лагерей были направлены более 150 студентов ХГУ. В подготовке будущих педагогов производственная практика в детских оздоровительных лагерях является очень важным звеном. Этот вид практики традиционно организуется на третьем курсе в летний период в течение трёх-четырёх недель и является весьма значительной формой практической подготовки студентов университета к профессиональной педагогической деятельности.

Большинство студентов работали вожатыми, воспитателями в детских оздоровительных лагерях Республики Хакасия, Республики Тыва и Красноярского края. Среди них: ДОЛ «Серебряный ключ» (Таштыпский район), загородный лагерь «Дружба» (Усть-Абаканский

район), ТООЦ «Беркут» (Алтайский район), ДОЛ «Байлак» (г. Кызыл), ДОЛ «Восток» (г. Красноярск), КГАУ СОЦ «Тесь» (Минусинский район), ДОЛ «Белая корона» (Курагинский район) и другие.

Семеро практикантов института непрерывного педагогического образования, института естественных наук и математики и колледжа педагогического образования, информатики и права прошли серьёзный конкурсный отбор и были трудоустроены вожатыми в ФГБОУ «Всероссийский детский центр «Океан» и ФГБОУ «Международный детский центр «Артек». Несколько месяцев студенты-артековцы из ХГУ жили насыщенной творческой и спортивной жизнью: вместе со своими отрядами покоряли горы (Аю-Даг, Сапун-гора), посещали исторические места (древний город Херсонес, Воронцовский, Ливадийский и Массандровский дворцы, Генуэзская крепость, Никитский ботанический сад и т. д.) и т. п.

ПЕРВЫЙ В «ЦВЕТОЧНОЙ МОЗАИКЕ»

Сельскохозяйственный институт Хакасского госуниверситета признан победителем Абаканского городского конкурса «Цветочная мозаика – 2017».

Это далеко не первая победа сельскохозяйственного колледжа и института ХГУ в таком конкурсе. Ежегодно на территории СХИ появляются новые цветочные композиции с гармоничным сочетанием растений по окраске, фактуре, высоте, форме и стилю цветника, а также элементы современного дизайна.



Вся эта красота создаётся руками студентов и преподавателей. Основная нагрузка лежит на будущих агрономах, но помогают им все, так как территория института составляет почти пять гектаров. Строители, например, создают малые архитектурные формы, а студенты других специальностей выполняют различные виды агро-

технических работ. Дизайнером парка в этом году стала Анастасия Кочарова, приняв эстафету от Марии Сухановой, много лет отдавшей благоустройству и озеленению территории сельскохозяйственного института.

За первое место институт награждён дипломом и сертификатом на 4000 рублей. На эти деньги вуз приобретёт новые растения, семена и сопутствующие материалы, чтобы в следующем году вновь удивить жителей города ландшафтными изысками и сохранить за собой первое место.

ХОББИ СТУДЕНТА ЗОЛОТЦЕВА

Одним из участников пятой образовательной смены «Молодые преподаватели истории и сотрудники музеев» Всероссийского молодёжного образовательного форума «Таврида-2017», проходящего в Крыму, стал студент Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова Виталий Золотцев. Поездку на форум он выиграл на международной конференции молодых учёных во Владивостоке, где его доклад о кризисе современных отношений России и Украины был признан одним из лучших.

Виталий поделился с нами своими впечатлениями о поездке:

– Участие в форуме для меня является очень значимым событием, поскольку я успешно прошёл жёсткий отбор и стал единственным, кто представлял нашу республику на «Тавриде». Я учусь на четвёртом курсе в медико-психолого-социальном институте ХГУ. Не являясь профильным историком, безусловно, я чувствовал двойную ответственность перед регионом и университетом, но несмотря на это, всё равно знал, что справлюсь. Смена «Молодые преподаватели истории и сотрудники музеев», в которой я принимал участие, объединила более 400 девушек и юношей из 85 регионов страны.

«Таврида» оправданно носит статус одного из лучших форумов на территории России. Вся инфраструктура для обеспечения благоприятного пребывания участников функционировала на высшем уровне. Образовательная программа нашей смены составляла около 70 процентов от общего времени пребывания. В этом году она была фундаментальной изменена: вместо общих лекций и иных мероприятий было сформировано



несколько научных школ с ограниченным контингентом участников и с персональными спикерами. Я стал членом научной школы «Современная история в СМИ», а нашим главным спикером – Владимир Рудаков (главный редактор журнала «Историк»). В рамках работы

школы мы прослушали ряд лекций, участвовали в различных дискуссиях, занимались поиском объективного мнения по тому или иному вопросу, относящемуся к отечественной истории.

Между собой научные школы имели рейтинговую и конкурентную основу, ярко выраженную в общих конкурсных мероприятиях, среди которых: дискуссии, доклады, интеллектуальные игры и дебаты. Я был избран представителем своей научной школы на исторических дебатах, где мне удалось завоевать второе место и принести баллы в рейтинг нашей команды. Также я был капитаном команды нашей научной школы в исторической интеллектуальной игре «Риск: Большой Вопрос», в которой мы одержали победу. Во внеучебное время для участников форума была организована очень насыщенная и яркая досуговая программа: спортивные секции и соревнования, творческие конкурсы и турниры, пенные вечеринки и дискотеки.

Читателям

Уважаемые читатели первого цветного номера «Университетской газеты»! Надеемся, что вас обрадовал новый внешний вид университетского печатного издания. Возможно, у вас появился вопрос, а почему, собственно, и зачем в цвете?

издательстве ХГУ им. Н. Ф. Катанова, за счёт чего возрастёт оперативность публикации информации, а благодаря полноцветной печати газета станет привлекательнее и ярче. Это по форме. А по содержанию – в газете будет больше фунда-

ГАЗЕТА В ЦВЕТЕ. ПОЧЕМУ?

Университетское сообщество – люди от 17 до 90 лет! Разные вкусы, привычки, предпочтения, в том числе и в способе получения информации. Сегодня каналы коммуникаций в информационном пространстве резко меняются. Всё больше россиян, особенно молодых людей, узнают новости не из традиционных СМИ, а из социальных сетей: там информация обновляется оперативно, есть возможность обмена мнениями, цветные фотографии. Газета не может соперничать с социальными сетями в оперативности выхода информации. Поэтому самые свежие университетские новости вы будете получать на официальном сайте университета и его страницах в соцсетях.

Но многие читают и привычный бумажный вариант газеты. Она должна соответствовать меняющемуся миру. Поэтому наше корпоративное издание будет печататься в

ментальных, уникальных материалов. Но и от студенческих работ мы не отказываемся. Наоборот, в наших планах периодический выпуск студенческой «газеты в газете».

Мы, естественно, посчитали затраты и, чтобы не увеличилась себестоимость нашего СМИ, а это неизбежно при цветной печати, изменили периодичность выхода газеты. Теперь она будет издаваться не два раза в месяц, а один. Тираж также будет ограничен, но мы планируем размещать электронную версию газеты на сайте университета и в социальных сетях.

Мы не за революцию, мы за эволюцию! До встречи на страницах «Университетской газеты»!

Владимир ШУЛЕКИН,
начальник управления
по информационной политике
и взаимодействию
с внешними партнерами

Итоги приёмной кампании

По итогам приёма–2017 проведена пресс-конференция ректора Хакасского госуниверситета Татьяны Григорьевны Красновой. На вопросы журналистов также отвечали: проректор по экономике Максим Григорьевич Боярский, проректор по учебной работе Наталья Александровна Пропой, проректор по непрерывному образованию Мария Валериевна Адамова, ответственный секретарь приёмной комиссии Елена Николаевна Майнагашева.

– Примечательно, что в этом году к нам в университет пришли уже сориентированные абитуриенты. Первое и, главное, качественное отличие, если сравнивать с прошлыми годами, это то, что

100 процентов. При этом средний конкурс по университету в целом был выше, чем 3,5 человека на место. Это очень приемлемый, хороший конкурс. Конкурс на самые востребованные направления был

ХГУ договоры на подготовку специалистов. По окончании учёбы они должны возвратиться в районы, на те предприятия, откуда и были направлены. Большею частью целевые договоры заключались по специальности «Лечебное дело». Также есть некоторое количество учителей, которых мы будем готовить для монопрофильных территорий – Саяногорска, Черногорска и Абазы. 1123 абитуриента зачислены по договорам об оказании платных образовательных услуг.

Татьяна Григорьевна Краснова отметила, что ХГУ входит в сотню

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ РЕКТОРА: ПРЕСТИЖ ВУЗА РАСТЁТ

сегодня абитуриент, который приходит к нам в ХГУ, с самого начала приносит подлинники аттестатов. Численность таких абитуриентов – 25-30 процентов, то есть, выпускники школ уже ориентированы на то, чтобы получить образование в нашем университете, – отметила ректор Татьяна Краснова.

Далее шла речь о том, что нынешнюю приёмную кампанию во всех вузах страны осложняло несколько факторов. Во-первых, в этом году по некоторым предметам были введены усложнённые задания ЕГЭ, в связи с чем результат в баллах, в сравнении с прошлыми годами, по этим предметам оказался ниже. Во-вторых, были установлены жёсткие нормативы по стоимости платных образовательных услуг, занижать которые вуз не имеет права. В связи с этим, на семьях абитуриентов не могла не отразиться общая финансовая ситуация. Тем не менее, приёмная кампания в Хакасском госуниверситете прошла успешно. Подчеркнув это, ректор прокомментировала ряд статистических показателей:

– В 2017 году мы вели приём на 53 программы высшего и 31 программу среднего образования. Всего были поданы 8332 заявления, и это больше, чем в прошлом году. То есть, можно сделать вывод, что университет становится престижнее. Общее количество абитуриентов, зачисленных на первый курс, – 2742 человека. План бюджетного приёма выполнен на



свыше 20 человек на место. Зачислено в рамках контрольных цифр 1619 человек. Из них 426 – на специальности СПО. Остальные на ВПО: 715 человек – бакалавриат, 94 – специалитет (здесь две специальности – лечебное дело и ветеринария), 371 – магистратура, 13 – ординатура. Это, подчеркну, бесплатные, бюджетные места. 49 человек – льготники, те, кто по российскому законодательству имеет право на приоритетное поступление при условии, что балл ЕГЭ у них не ниже установленного порога (по большинству дисциплин 27–30).

30 человек – целевики, относительно которых Правительство Республики Хакасия заключает с

лучших университетов страны, и его востребованность среди абитуриентов растёт с каждым годом. На 53 специализации 13 учебных заведений университета (девять институтов и четыре колледжа) в текущем году было подано 8 332 заявления.

Татьяна Григорьевна отметила, что главный показатель приёмной кампании – ЕГЭ, в ХГУ средний балл зачисления 64. Абитуриенты с низкими баллами не могут претендовать на обучение в нашем вузе. В ХГУ приходят и 100-балльники, и победители предметных Олимпиад. Для университета очень важен этот показатель, ведь сильный абитуриент становится прекрасным студентом. Со своей



стороны, университет делает всё возможное, чтобы студент стал по окончании обучения хорошим специалистом. Немаловажно, что ХГУ предоставляет нуждающимся места в общежитии; те, кто хорошо учится, получают повышенную стипендию; малообеспеченным оказывается материальная помощь и выплачивается социальная стипендия.

Самыми востребованными в эту приёмную кампанию были следующие направления: юриспруденция, история, экономика, лингвистика, лечебное дело. Пожалуй, впервые состоялся высокий конкурс на строительство. Поступают, и уже не первый год, абитуриенты на коммуникационные дисциплины – иностранные языки, педагогические специальности. Это примета времени. Продолжают оставаться популярными направления, связанные с компьютером, сюда также увеличивается приток. Причём, качество студентов возрастает. В нынешнем году и целевые места заняли ребята с высокими баллами. Между тем, как утверждают специалисты, в 2017 году наблюдается самая глубокая демографическая яма, выпускников в стране, по сравнению с 2005 годом, меньше почти в два раза.

Говоря о том, насколько вуз подготовлен к учебному году, Татьяна Григорьевна подчеркнула, что ХГУ к новому учебному году готов: отремонтированы корпуса и общежития, пищекомбинат разработал вкусное и недорогое меню.

В ряды студентов ХГУ в текущем году было зачислено 20 иностран-

ных абитуриентов. Так, по программам высшего образования будут обучаться 16 студентов из Монголии, Бельгии, Китая, Молдовы, Узбекистана, Азербайджана и Кыргызстана. В колледжах пройдут обучение четыре студента из Украины, Узбекистана и Китая. Но по-прежнему большая часть зачисленных абитуриентов – это жители Хакасии. На втором месте – красноярцы. Третьи по численности – жители Тувы.

Как рассказала журналистам Татьяна Краснова, престиж университета с каждым годом только растёт. Об этом свидетельствует и конкурс на отдельные направления, и мониторинг, проводимый министерством образования России. Подробнее о министерской оценке сообщила проректор по учебной работе ХГУ Наталья Пропой.

Неплохие результаты вуз показывает и по качеству управления финансами: ХГУ занял 41 место в рейтинге министерства образования, в котором участвовало более двухсот университетов. Подробности рассказал журналистам проректор по экономике ХГУ Максим Боярский.

В ХГУ созданы комфортные условия для обучения и проживания студентов. Проведение ремонта в учебных корпусах и общежитиях, а также комбината питания – эти вопросы держатся на особом контроле.

**Подготовили
Маргарита МАЛЕЦКАЯ,
Наталья АХПАШЕВА**

Между народами

ВОЗМОЖНОСТИ ДУАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ

За дуальной системой обучения, родоначальником которой стала Германия, большие перспективы. Президент России Владимир Путин в одном из своих выступлений отметил необходимость сформировать широкий набор механизмов сотрудничества бизнеса и образовательных учреждений, «чтобы и будущие специалисты могли получить необходимые навыки непосредственно на предприятиях, и тот, кто уже трудится, мог повысить свою квалификацию, сменить профессию, если нужно — и сферу деятельности».

Заведующий кафедрой сервиса и технологий изделий лёгкой промышленности Ирина Карцева и преподаватель этой же кафедры Татьяна Салихова прошли стажировку в двух ведущих технических университетах Германии – Бремена и Ростка. В программу входили тренинги по организации дуального обучения в Бременском порту Bremerhaven, мастер-классы профессоров института техники и образования Университета Бремена, воркшопы. В рамках второй международной научно-практической конференции «CrossingBoundariesin VET» Университета Ростка работали научные секции, посвящённые изучению особенностей социальных измерений и создания партнёрств для реализации целей профессионального обучения, а также повышения квалификации по различным направлениям деятельности.

– Ирина Владимировна, как вы Ваши впечатления от поездки?

– Я, прежде всего, открыла для себя Германию как страну с высококоразвитой технологической культурой, с большим стремлением постоянно обновляться, улучшаться и внедрять передовые технологии.

– Стажировка предусматривает возможность научиться чему-то новому. Вам это удалось?

Окончание на с. 10

Благодаря гранту



ХГУ ПРИНИМАЛ СТУДЕНЧЕСКИХ ЛИДЕРОВ

В июле, в самом начале каникул, на базе отдыха «Жарки» проходил окружной этап Всероссийского конкурса «Студенческий лидер-2017» Сибирского федерального округа. Участие в нём приняли более 100 студентов из 27 вузов Сибири. В СФО этот конкурс проводился в 15 раз. Однако Республика Хакасия впервые принимала у себя такое масштабное студенческое мероприятие. Это стало возможным благодаря гранту в 1 миллион 100 тыс. рублей, выигранному ХГУ.

Глава Хакасии Виктор Зимин поздравил участников со стартом окружного этапа конкурса:

– Дорогие друзья! От всей души приветствую в Хакасии профсоюзных активистов вузов Сибирского федерального округа, участников окружного этапа Всероссийского конкурса «Студенческий лидер-2017»! Ваше присутствие на гостеприимной хакасской земле в эти дни глубоко символично. 2017-й год официально объявлен годом молодёжи в республике. Воплощение в жизнь самых смелых идей и применение нестандартных решений – всё это присуще вам – молодым, креативным, уверенным в себе людям, готовым добиваться поставленных целей. И мы рассчитываем, что знания и навыки, полученные на отборочном этапе Всероссийского конкурса, помогут вам стать успешными,

создать благоприятную среду для дальнейшего профессионального роста. Желаю участникам успешной и плодотворной работы на профсоюзном форуме, который проходит у нас в Хакасии, а самому лучшему – добиться победы на финальном этапе конкурса «Студенческий лидер-2017»! Счастья, добра и удачи!

Конкурс проводился при поддержке Хакасской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ. Его организаторами выступили: Студенческий координационный совет профсоюза Сибирского федерального округа, Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова, первичная профсоюзная организация студентов ХГУ им. Н. Ф. Катанова.

За звание «Студенческий лидер СФО-2017» боролись 12 конкурсантов, которые преодолели шесть

основных испытаний: «Автопортрет», «Правовое ориентирование. Профтест», «Соцопрос», «Инфографика», «Блиц» и «Сюрприз».

– Молодые люди состязались на протяжении трёх дней. Конкурсными экспертами были гости из Москвы, Волгограда, Челябинска и других городов, – отметила начальник управления молодёжной политики ХГУ Светлана Шмидт. – Победу одержали *Елизавета Мишкевич (Кемеровский госуниверситет) и Александра Дворянович (Сибирский федеральный университет). Они – большие молодцы! Студлидеры остались довольны всеми испытаниями. Кроме того, ребята успели полюбоваться красотой и могуществом Саян.*

Победители конкурса, занявшие первое и второе места, стали участниками финального этапа Всероссийского конкурса «Студен-

ческий лидер-2017», который будет проходить с 16 по 24 сентября 2017 года в Краснодарском крае.

Всероссийский конкурс «Студенческий лидер» проводится с 2003 года и является традиционным для профсоюзной молодёжи. Ежегодно в мероприятиях конкурса принимают участие около 15000 студентов из более чем 70 регионов России. Основная цель конкурса – укрепление и развитие деятельности студенческих профсоюзных организаций, выявление заинтересованной молодёжи, способной в дальнейшем профессионально заниматься реализацией государственной молодёжной политики в студенческой среде. Окружной этап Всероссийского конкурса «Студенческий лидер-2017» в Сибирском федеральном округе является вторым этапом Всероссийского конкурса «Студенческий лидер». Выдвижение кандидатов для участия в конкурсе осуществляли региональные организации Профсоюза совместно со Студенческими координационными советами по результатам региональных конкурсов.

Подготовила
Ольга ЧАИРКИНА

Именно поэтому сегодня уже можно говорить о сложившейся традиции: третий год участники Международного этно-туристического форума «Этнова» пишут диктант, а затем обсуждают его результаты. В этом году количественно увеличились «учебно-научные сообщества по интересам»: их было девять, и разместились они в коннотуристическом комплексе «Золотая подкова» в Сапогово.

Вспоминая «диктантную» историю этновцев, скажу, что в 2015 году семь образовательных площадок встретили заинтересованную молодёжь на стадионе и Острове отдыха в Аскизе. В 2016 году в уникальном лагере «Жарки», что под Саяногорском, на шести образовательных площадках «мерялись» грамотностью 108 человек. Представители седьмой площадки были заняты восхождением на Борус.

Живая традиция

«Пока живу, хочу успеть...» – такой девиз для себя выбрали в этом году участники фестиваля «Этнова». И у каждого этот девиз с личным и коллективным «продолжением». Он был написан на большом плакате, к которому желающий мог подойти и маркером «обозначить своё желание»: «быть интересным собеседником», «приносить людям пользу», «стать личностью», «делать людей счастливыми» и множество других стремлений выразили и выражают «жители палаточного городка» на этом холсте, материализуя свои мысли. «Стать личностью» – это понятие предполагает приобретение целой палитры знаний, умений, навыков, которые помогут «стать интересным собеседником», «незаменимым другом». Личность определяет своё самосовершенствование, в том числе (и даже, – во-первых) – коммуникативное – языковое.

которого в этот раз стало акцентирование внимания на такой сложной и «коварной» орфограмме, как «Н и НН в прилагательных, причастиях и других частях речи», а также на пунктограммах, связанных с оформ-

наук, профессор И. В. Пекарская, кандидат филологических наук, доцент Е. А. Шпомер), так и магистранты-филологи, закончившие этот институт и продолжающие своё филологическое образование,

ПОКА ЖИВУ, ХОЧУ УСПЕТЬ ...

Радует тот факт, что несокрушимое желание организаторов форума – Министерства экономики Хакасии и Фонда «Молодёжный центр стратегических инициатив и проектов», пригласивших к сотрудничеству Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова, – видеть коммуникативный и культурно-образовательный рост молодёжи не только Хакасии, но и России – не ослабевает год от года.

По словам Елены Львовны Злобиной, – одного из ежегодных организаторов «Этнова», 2017 год – символичен: он знаменует собой некую цикличность – форум проходит в седьмой раз, а диктант написали в третий. 104 участника осмелились проверить себя на мастерство письменного слова. И – успешно!..

Если в прошлом году (2016) результаты диктанта продемонстрировали факт увеличения грамотности на 15 процентов по сравнению с 2015, то в нынешнем они превзошли все ожидания: были работы, в которых опытные и внимательные проверяющие не нашли ни одной ошибки или эти ошибки были единичны. Прошлогодний опыт научил быть внимательным и сосредоточенным каждого этновца.

Впечатления прошлых лет повторились: молодой задор, пылкость, открытость, доброжелательность, гостеприимство, уют палаточного городка – вот атмосфера форума «Этнова». Она же царит и на диктанте, особенностью



лением причастных и деепричастных оборотов. Было хлопотно, но ... – справились!..

Форум «Этнова» всегда очаровывает искренним желанием приезжающих на него учиться и учиться. И этот обмен интеллектуальными и моральными ценностями – взаимный.

В этом году лекторами были как опытные и молодые представители кафедры стилистики русского языка и журналистики института филологии и межкультурной коммуникации (доцент В. П. Антонов; кандидат филологических наук, доцент С. В. Лопаткина; доктор филологических

работая над кандидатскими диссертациями (Р. Ш. Валиев, А. В. Гусейнова, А. Н. Пачина). И вновь приятно радоваться успехам тех, кто стремится к задуманному и видит перспективы будущих жизненных «восхождений»!

«Пока живу – хочу успеть ...» – стать грамотным, увлекающим своим словом собеседником...

Ирина ПЕКАРСКАЯ,
доктор филологических наук,
профессор, заведующий
кафедрой
стилистики русского языка
и журналистики

Творчество

Четвёртое лето на родине писателя Михаила Кильчичакова в аале Верхняя Тёя проходил летний литературный лагерь для творческой молодёжи Хакасии. А ещё были приглашённые авторы из Томской области и Красноярского края.

В Верхней Тёе действует литературный музей, который носит имя хакасского классика. С 10 по 14 июля здесь проходили мастер-классы, тематические беседы и обсуждения творческих работ. Итогом мероприятия станет сборник молодых авторов, запланированный Домом литераторов Хакасии.

Конечно, среди молодых авторов были и те, кто учится в нашем университете. В секции прозы представляла повесть в жанре фэнтези Анастасия Спалевич, которая в этом году закончила институт филологии и межкультурной коммуникации по направлению «Журналистика» и поступила в магистратуру института истории и права. В секции поэзии ХГУ представляли два автора: Мария Окунева – выпускница этого года магистратуры института истории и права (программа «Историко-культурный туризм») и Светлана Акатова, которая перешла на второй курс института информационных технологий и инженерного образования.

щий город. Я загорелась этой идеей. В результате роман переписала полностью. Кроме того, лагерь оказался насыщенным не только по части творчества. Впервые в жизни побывала на пасеке и увидела, как добывается мёд. Моя подруга, Катя Шахаева (она тоже в том году ездила в лагерь), даже придумала интересное сочетание – мёд со свежим огурцом. Это было очень вкусно! Каждый вечер был наполнен песнями под гитару у костра, звёздным небом и природным духом... В последний день мы пошли погулять и собирали целебные травы. Каждый увёз домой по два или даже три букета душистых трав, из которых получается ароматный и очень вкусный чай... В этом году я привезла с собой новое произведе-

УРОКИ НА ЛОНЕ

В ЖАНРЕ ФЭНТЕЗИ



Анастасия Спалевич относится к литературному творчеству достаточно серьёзно. У неё даже есть аккаунт на одном из крупнейших литературных русскоязычных порталов – *Проза.ру*. В прошлом году на фестивале творчества студентов «Синяя птица» девушка заняла третье место в номинации «Художественное слово». Этой весной пробовала силы в литературном конкурсе «Пришла Победа в каждый дом». Успешным для Анастасии оказался VII Международный культурно-туристский форум «Сибир Ил»: кинопроект, в

котором она участвовала, получил грантовую поддержку. Имеется в виду проект Информационного телевизионного центра «Хакасия» под названием «Серебряная книга». Это пилотный фильм, сюжет которого встроено в историю Хакасии. Жанр – экшн. Анастасия написала для него сценарий.

Прошедшее лето было для неё очень насыщенным. 7 июля девушке вручили красный диплом, а 10 июля она уже была в Верхней Тёе. Как рассказала сама Анастасия, она не первый раз посещает литературный лагерь:

– *Здесь я второй раз. Первый – в прошлом году. Мне очень понравилась. У нас подобрался сплочённый коллектив. Программа была обширная и интересная. Нам рассказывали, как писать, разбирали свои произведения. Каждый представлял своё творчество и анализировал чужое. Очень понравился мастер-класс члена Союза писателей России Юрия Анатольевича Черчинского. Он помог нам разбирать произведения, которые мы представляли для конкурса «Радуга талантов». В прошлом году я приехала с произведением, которое писала очень долго, почти год. Юрий Анатольевич его прочитал и посоветовал сделать его менее фантастическим, поместить своего персонажа в реально существую-*

дение. Оно на стадии, как говорится, доработки, но первые главы уже отредактированы. Надеюсь, и в этот раз на лоне природы меня посетят ещё много мыслей, и тогда моё произведение раскроется, как цветок, и подарит читателям море эмоций. В творчестве я всегда следую такому правилу – как бы сложно не приходилось моим героям, все они получают свой счастливый конец.

НАУЧИТЬСЯ МАСТЕРСТВУ

Светлана Акатова – член действующего в Черногорске литературного объединения «Золотое



перо». Участвует в литературных конкурсах со школьной скамьи. В её портфолио: победа в конкурсе «Я хочу, чтоб меня услышал человек» в рамках Международной экологической акции «Марш парков-2013»; VII региональные Пушкинские чтения; II республиканский конкурс авторов и чтецов-любителей «Мастер художественного слова», посвящённый 68-летию Победы в Великой Отечественной войне (диплом победителя в номинации «Вдохновение»); Всероссийский конкурс на лучшее литературное произведение и лучшую иллюстрацию «Люблю Отчизну я», организованный Центральной городской молодежной библиотекой им. М. А. Светлова (Москва, 2013); публикации в газетах «Черногорск» и «Черногорский рабочий».

ещё не приходилось жить... Что я жду от лагеря? Помимо того, чтобы войти в сборник, который будет по результатам? Хочу познакомиться с другими молодыми авторами. Получить какие-нибудь советы в плане литературного творчества от руководителей семинаров. Хочу улучшить своё мастерство.

ОБЩЕНИЕ – ЭТО ВАЖНО

Мария Окунева – человек уже известный в региональных литературных кругах. И не только. Была участницей самого первого лагеря. В 2015 году её отметили именной стипендией Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия. Это



вышла открыто обсуждать своё творчество – ни с коллегами, ни с друзьями. А читать свои произведения малознакомым людям, говорить что-то об их творчестве, воспринимая достаточно насыщенный поток информации – это очень сложно... Но, если сравнивать с международным форумом молодых в Подмоскovie, здесь мне комфортнее. Там, в «Звенигородском», было около двухсот человек – много поэтов и прозаиков в одном месте, и каждый что-то из себя представляет. Такое количество людей – очень сложно всех охватить. Я была на семинаре журналов «Орион» и «Новый мир», у которых достаточно серьёзные авторы. Там я поняла важность обсуждений. Когда включаешься в обсуждение чьих-то произведений, то начинаешь, наверно, осознавать, что хочешь от своих. Начинаешь понимать, что тебе надо изменить в своём творчестве. Когда высказываешь свою позицию, учишься формулировать какие-то критерии. Это всё очень важно, и это даётся общением с коллегами-литераторами, и в этом смысл также нашего литературного лагеря.

ПРИРОДЫ

Но Светлана особенный человек не только потому, что увлекается литературным творчеством. Этой весной она стала бронзовым призёром открытых соревнований «Кубок Губернатора Кемеровской области» по настольному теннису среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата. Были заявлены около ста спортсменов из Кемеровской и Иркутской областей, Красноярского края и Хакасии. Нашу республику представляли пятеро воспитанников спортивной школы по адаптивному спорту «Ирбис» (Абакан), среди которых Светлана Акатова.

В литературный лагерь её пригласили как молодого литератора, удостоенного именной стипендии Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия. Светлана – самая молодая из всех участников, но целеустремлённая. Она рассказывала о себе:

– Да, я стараюсь публиковаться и участвовать во всевозможных конкурсах... Не только в Хакасии... И у меня уже вышла книга. Поддержку в издании мне оказала Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина в Черногорске. Здесь я впервые. В глубинке Хакасии я никогда, если честно, не была. Нет, мне довелось побывать и в тайге, и в степи, и вообще я немало ездила, но в хакасской деревне, в аале, мне

дало Марии финансовую возможность побывать на Международном форуме молодых писателей России, стран СНГ и зарубежья, который проходил осенью того же года в подмосковном пансионате «Звенигородский».

Мария работает в Хакасском национальном краеведческом музее имени Л. Р. Кызласова. Буквально за неделю перед приездом в лагерь ей вручили диплом об окончании магистратуры ХГУ. Путёвку в Верхнюю Тёю получила как победитель республиканского конкурса в номинации «Поэзия».

Для неё, говорит Маша, многое значит, знакомство с новыми авторами:

– Здесь меня привлекает, во-первых, возможность познакомиться с другими авторами, с их творчеством. И с молодыми авторами, и уже известными, профессиональными, мастерами своего дела. Я надеюсь получить какую-либо обратную связь, расширить кругозор, узнать, что сейчас пишут. Ещё меня привлекает природа этого места. Мне нравится, что акцент мероприятия сделан на том, что лагерь проводится на базе литературного музея имени Михаила Еремеевича Кильчичакова. И вообще хорошо – побыть неделю в отдалённом от города месте, без лишнего шума и суеты... На самом деле я не при-

Пять дней в Верхней Тёе были наполнены замечательными впечатлениями. Трудно сказать, как впоследствии сложится судьба молодых авторов. Станет ли кто-нибудь из них профессиональным литератором? Но человеком, осознающим особенность своего таланта и умеющим видеть талант в другом, – обязательно.

Наталья АХПАШЕВА

Продолжение. Начало на с. 5

– Во время стажировки зарубежом всегда стараешься «подглядеть» что-то необычное, интересное, то, что могло бы пригодиться в своем родном вузе. Конечно, находясь в стенах университета с 600-летней историей, удивляться есть чему. В университете Бремена впечатлило разнообразие инструментов и технологий, доступных учёным. Например, лаборатория ZARM используется

ский порт платит зарплату 800 евро в месяц. Следует отметить, что дуальное обучение в Германии – это элитное обучение и попасть на такую программу можно только в рамках специального конкурса.

В университете Бремена для нас проводили мастер-классы представители компании Airbus S.A.S. – одной из крупнейших авиационных компаний мира и

Между народами

тельном порядке проходят стажировку на предприятиях-партнерах образовательной программы в других странах, для того чтобы расширить свой кругозор. А на четвертом курсе, как и у нас, студенты выполняют и защищают дипломный проект.

– **Насколько важен, по вашему мнению, такой опыт международного взаимодействия?**

ВОЗМОЖНОСТИ ДУАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ



для исследования поведения частиц в состоянии невесомости. Она была создана в университете по запросу физиков и материаловедов. Теперь эта лаборатория имеет международное значение. Здесь проводят испытания оборудования, предназначенного для космических полётов.

– **Принимали ли Вы участие в мастер-классах, семинарах, тренингах?**

Во время мастер-класса в Bremerhaven (Бременском порту) мы узнали о том, как организуется и проходит дуальное обучение у студентов технических направлений подготовки. Дуальное обучение – это сочетание обучения в университете и на предприятии с присвоением дополнительных (рабочих) квалификаций. Бременский порт реализует несколько таких направлений. Все они связаны с работой крупного международного порта: менеджмент, логистика грузов, робототехнические комплексы, мехатроника и другое. Всем своим студентам, отобранным для обучения, Бремен-

профессоры университета, которые также задействованы в реализации программ дуального обучения. В Airbus S.A.S. обучение «дуальных» студентов начинается с их первой учебной недели в вузе. По сути, это введение в профессию. Специалисты компании объясняют учащимся корпоративные правила, учат работать в команде, делать бизнес-презентации проектов, обучают методике их выполнения. Далее, уже на втором курсе, молодые люди попадают на предприятие и здесь учатся специальным методам прикладной физики и математики, изучают оборудование и специфику работы, осваивают азы рабочей профессии. В Германии есть и парадокс – для получения рабочего места недостаточно иметь диплом о высшем образовании, необходима также и рабочая профессия. Если ты не умеешь ничего делать «руками» – ты не нужен на рынке труда. Поэтому на третьем курсе студенты большую часть времени проводят на предприятии и сдают квалификационный экзамен по рабочей профессии. Кроме того, молодые люди в обяза-

– Мир стремительно меняется. Уследить за изменениями и понять их «из дома» невозможно. Во время работы в международных образовательных проектах есть шанс увидеть разные подходы, инструменты, успешные практики, которые используются в академической среде, получить срез непредвзятых мнений. Ведь во время таких стажировок зарубежные вузы стараются показать нам лучшие образцы и модели реализации программ обучения.

– **Каковы основные итоги поездки?**

– Очень хочется модернизировать инженерные образовательные программы нашего вуза именно таким образом, с привлечением работодателей, которые будут заинтересованы и ответственны за подготовку инженерных кадров наряду с университетом, с участием государственных и общественных органов, задействованных на всех этапах обучения и аттестации.

Помимо обучения представители ХГУ также плотно работали с европейскими экспертами по текущему международному проекту программы европейского союза Erasmus+ «Совершенствование инженерных образовательных программ на основе дуального обучения» (TEEDE). Часть стажировки провели на семинарах по планированию и оценке деятельности региональных рабочих групп России, Индии, Китая и Камбоджи. Также они изучили методики проведения исследования образовательных потребностей, разработки инженерных образовательных программ, которые используются в Европе и которые теперь будут применять в нашем университете.

Беседовала
Инга ТАЛАХАДЗЕ

В этом году форум ТИМ «Бирюса» проходил в одиннадцатый раз. Участниками образовательного сезона стали около 3000 человек в возрасте от 18 до 30 лет, которые являются лидерами молодёжных движений, менеджерами молодёжных проектов, представителями проектных и исследовательских групп, профессиональных сообществ и некоммерческих организаций.

Недавно на форуме завершилась последняя смена инициативного лета «Общество». Была организована проектная школа, где участники регистрировали свои проекты. Самые масштабные проектные начинания, имеющие значение для Красноярского края, Сибирского федерального округа и всей РФ, получили поддержку (грантовый конвейер, «Экспо» на «Бирюсе» и в других проектах молодёжной политики в течение года).

Участниками смены стали активисты молодёжных движений, общественных организаций, творческих проектов, военно-патриотических клубов и клубов исторической реконструкции, участники поисковых отрядов, представители студенческих клубов – всего более 900 человек из 25 регионов страны. Среди них – студентка второго курса направления «Юриспруденция» института истории и права ХГУ им. Н. Ф. Катанова Марина Козина, которая с 13 лет увлекается историей и занимается военно-прикладным спортом.

Лето с пользой

Территория инициативной молодёжи (ТИМ) «Бирюса» – один из университетов неформального образования, способствующих развитию прорывных компетенций молодёжи, которые необходимы для успешного развития нашей страны в XXI веке. Он является одним из самых масштабных молодёжных проектов Красноярского края, который проводится в формате образовательного форума на берегу Красноярского моря.

ПОБЫВАТЬ НА «БИРЮСЕ»

Марина поделилась своими впечатлениями об участии в ТИМ «Бирюса-2017»:

– Когда я приехала в Красноярск на территорию инициативной молодёжи, я познакомилась со своей дружиной «Ассоциация студенческого спорта». Ребята оказались очень весёлыми и добрыми. Мы очень быстро подружились, и все 50 человек стали как одно целое, это очень здорово.

Бирюса – это как маленький город в лесу. Жилые палатки расположены на небольших улочках, неподалёку от которых находятся пляж, столовая, душ, умывальники, спортплощадка и главная сцена, где собираются все дружины на зарядку и общий сбор.

На форуме очень интересная и разнообразная образовательная программа, здесь каждый найдёт для себя то, что ему по душе (лекции о том, как правильно начать и вести свой бизнес, о социальных сетях, психологии и многие другие). Мне очень запомнилась лекция

и тренировка, которые провёл актёр театра и кино, мастер боевых искусств, вице-президент Федерации смешанных боевых единоборств ММА по Московской области Владислав Дёмин. Очень полезной оказалась тренировка по самообороне Дмитрия Талабуева.

Вечером мы играли в футбол, волейбол, теннис, сдавали нормы ГТО. А в конце дня проходил общий сбор, на котором подводились итоги, проводилась культурная программа и дискотека. После чего был отбой, во время которого вся моя дружина собиралась в палатке и обсуждала планы на следующий день.

Неделя пролетела незаметно и уезжать совсем не хотелось. Последнюю ночь никто из ребят не спал, всем хотелось побольше пообщаться друг с другом и запомнить Бирюсу – место, в котором стоит побывать каждому.

**Подготовила
Владислава КУБАСОВА**



В редакцию «Университетской газеты» пришло письмо от ветерана ХГУ Натальи Леонидовны Иващенко. 42 года её жизнь была связана с вузом. Ей есть, что вспомнить, есть о чём и о ком рассказать. Публикуем её письмо в сокращённом варианте.

НИЗКИЙ ПОКЛОН РОДНОМУ ВУЗУ

В 1975 году, когда я пришла в техникум, я училась всему у преподавателей, которые бескорыстно делились своими бесценными знаниями. Это помогало мне формировать свою профессиональную деятельность, личные качества, и я не могу не сказать о своих наставниках, которые участвовали в моей жизни.

Галина Васильевна Кизяковская – принимала меня на работу, всегда была хорошим наставником для молодых. Михаил Иосифович Сивков, Татьяна Михайловна Фатеева, Надежда Леонидовна Тараканова – каждый из них передавал свой опыт, знания по экономическим дисциплинам. Затем уже я передавала свой опыт наставничества молодым преподавателям. Моей самой безупречной, благодарной и родной стала Солонович Наталья Ивановна – требовательная, с принципиальной позицией по отношению к студентам.

Слова благодарности адресую коллективу моего родного зоотехнического отделения, с кем я

прошла очень много трудных и лёгких дорог, пережила и хорошее, и плохое, но любовь к коллегам останется со мной навсегда.

Хочется выразить слова благодарности директору сельскохозяйственного института Г. А. Минюхиной – талантливому, неугомонному, требовательному человеку, профессионалу. За время работы я занимала разные должности, на которые меня назначала Галина Александровна, раскрыв во мне те качества, которые необходимы были для работы. Я благодарна и Е. И. Макаровой – замдиректора по учебной работе, человек, который умеет слушать и слышать собеседника. За время нашей работы я всегда чувствовала справедливую защиту с её стороны.

Т. Л. Димитровой – творческой личности, обладающими большими организаторскими способностями, да и просто моему самому любимому человеку. Методисту И. А. Давыдовой – тактичному, доброжелательному, талантливому человеку. Заведующей учебной частью Г. И. Еремеевой, профессу-

Нам пишут

аналу, требовательную к себе и тех же качеств требует от преподавателей.

14 лет я являлась руководителем дополнительного образования. Огромную помощь в организации и проведении курсов, в умении принимать решения в ситуациях, для которых характерна высокая динамичность и определённая сложность, оказывали проректор Н. А. Пропой и очень доброжелательный начальник отдела дополнительного образования УНО Т. Г. Середенко. С большой теплотой хочу сказать о начальнике управления кадрами О. В. Даниловой, которая очень уважительно относится к людям, вне зависимости от их положения в иерархии вуза.

Я счастлива, что судьба связала меня с этим удивительным миром – техникумом, колледжем, университетом. Всем работникам университета я желаю здоровья, удачи, адекватных студентов, чтобы личная жизнь доставляла радость и сбывались все ваши мечты, чтобы заработанная плата позволяла работникам ощущать свою значимость, как в трудовом коллективе, так и в семье.

Наталья ИВАЩЕНКО

У нас в институте

«Пресноводная аквариальная» предназначена для занятий студентов специальности «Ихтиология и рыболовство». Она состоит из учебного кабинета и лаборатории. В них представлены аквариумы с экспозициями пресноводных животных в естественной среде обитания, а также выставлены экспонаты (скелеты рыб, раковины моллюсков и др.), добытые студентами в ходе учебных практик. Кроме того, здесь оформлены красочные информационные стенды.

– Ирина Шенкнехт – наша выпускница. После окончания СХИ по специальности «Ихтиология и

В новом учебном году для студентов сельскохозяйственного института подготовлена аквариальная аудитория. Её создатель – преподаватель Ирина Шенкнехт.

ЧТОБЫ ИЗУЧИТЬ ПОДВОДНЫЙ МИР

рыбоводство» она поступила на специальность «Биология» в институт естественных наук и математики. Успешно закончив его, Ирина Алексеевна вернулась к нам и теперь обучает студентов, – рассказывает директор сельскохозяйственного института Галина Минюхина. – Такие специально оборудованные аудитории помогают эффективно вести учебный процесс. Здесь созданы все условия для проведения практических занятий, а комфортная атмосфера спосо-

бствует усвоению студентами информации в полном объёме.

Помимо аквариальной в СХИ существует множество аудиторий других тематических направлений (ветеринария, зоотехния, рыболовство и др.). Все они способствуют эффективному образовательному процессу, а также приобщают ребят к научной, исследовательской и творческой деятельности.

Владислава КУБАСОВА

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА № 9 (372), сентябрь 2017 г.

16+

Учредитель: Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова * Начальник центра корпоративных коммуникаций (главный редактор): Маргарита Малецкая; выпускающий редактор: Наталья Ахпашева; корректор: Татьяна Дудина; вёрстка: Ольга Калинина * Подписано в печать: по графику – 13.09.2017; фактически – 13.09.2017. * Распространяется бесплатно * Адрес редакции: 655018, г. Абакан, пр. Ленина, 90 * Телефон: 22-59-25 * E-mail: ungazeta@yandex.ru * Отпечатано: в типографии ХГУ им. Н. Ф. Катанова; адрес типографии: 655017, г. Абакан, пр. Ленина, 94 * Тираж: 70 экз. * Электронный архив газеты в Интернете: <http://khsu.ru/main/structure/administrative/smi2.html>